
A SEMMI KIHÍVÓJA  
drMáriás, az égevő' pusztai kojota  

SZOMBATHY BÁLINT  

Máriás Béla alias drMáriás vers-, rajz- és zenem űvész munkásságában a 
jelenkori magyar művészet egyik legsajátosabb világa körvonalazódik. Nem-
csak műfaji összetettsége folytán, hanem mert a század els ő  felének filozófiai 
megközelítéseit meghaladó ízig-vérig mai nihilista pozícióból igyekszik hoz-
zányúlni ahhoz a kényes témához, amit úgy hívunk: a Semmi. Ami ez esetben 
azt jelenti, hogy a már-már horrorba torkolló (ön)destrukci б , a csontokig 
hatoló (бn)irбnia, a legképtelenebb költő i látomásokat eredményező  abszur-
dum nyelvi fogásai válnak írás- és rajzm űvészetének stiláris foglalatává. 

1995-ös Égevő  és 1999-ben megjelent Szép a puszta című  köteteiben —  
valamint párhuzamosan publikált hanglemezein — markánsan veti meg az 
alapjait a másság értékrendszerének, amelynek min őségi jegyei az űr, az üresség 
megfoghatatlanságában manifesztálódnak, s a József Attila-i „száll a semmi"-t 
helyezik egy alapvetően más dimenzióba. A hatvanas évek kiégettségérzetét 
fedő  létállapot úgyszintén hiteltelen meghatározása lenne a drmáriási szenzi-
bilitásnak, hiszen a szerz ő  nem a mindenkori szenvedő  alany egzisztencialista 
pozíciбjábб l rugaszkodik neki a Semminek. Ellenkező leg, ő  maga válik a 
Semmi teremtőjévé, miközben annak ezer arcát mutatja fel. 

A Semmirő l csak semmit vagy csak egy kis valamicskét. A nép szerint ez 
a valamicske annyi, mint koldusnak az alamizsna. Viszont a titok ennél sokkal 
több: akkora, mint az a bizonyos gordiuszi. A drmáriási meg különösen az: 
mert a titok és a Semmi egy és ugyanaz. S az is lesz mindaddig, amíg a Semmi-
ben Ott van a Valami. Legalábbis a lehet ősége valaminek. Például annak a 
lehetősége, hogy a kredenc a szék tyúkszemére lép vagy a vállfa kiutálja a 
mestergerendát. Nyilvánvaló, hogy itt egy értékrendszer elmozdulásának va-
gyunk koronatanúi. A tulajdonképpeni átrendez ődésnek. Döntsd a Semmit, 
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ne siránkozz! És lám, a világ lassacskán mégiscsak megváltozik. A Semmi 
helyére belép a Puszta. És ez már nem Semmi. 

A Semmi helyileg és idбbelileg meghatározhatatlan, nem úgy a puszta, kis 
p-vel. A puszta egy megfogható, anyagiságában megélhet đ , földrajzilag beha-
tárolható valóságszelet, amelynek ráadásul kulturális-történeti háttere van. 
Egyszóval nemzeti örökség, akárcsak a délibáb. Még Grönland partvidéki jege 
alatt is van némi élet, nemhogy a pusztán, ahol a Semmit dollárért és márkáért 
vesztegetik. Mert hogy a puszta egyszer űen szép. Hát nem gyönyör ű? Nagyon 
úgy néz ki, hogy itta Semmi és a Valami egymáson él đsködik. Akárcsak a 
szürke télikabát és a fekete kombiné: egymás h ű  árnyalatai. Aztán békések is, 
mert a kombinének nem a szekrényben a helye, hanem a fásládában. A tulaj-
donképpeni „macskahever бben". 

Égevő  című  kötet (1995): „az éhen maradt vágyak köddel etetése" (Weöres), 
az a pont, ahol megszületik a drmáriási Képzelet három ágaboga, a költészet, 
a rajz- és fest đművészet, valamint a zene térközében. Az a szentháromság, 
ami már csak a tízparancsolat szintjén köt đdik a Jugoszláviai Tudósok-féle 
hбskorszakhoz, amúgy teljesen szakít a közösségi létélmény sajátos örömeivel, 
hogy megteremtse a maga pszeudo-semmijét, mint az imént aposztrofált 
Képzelet tiszta vizű  forrását. Mert ahol a Semmi, ott ver tanyát a bel őle 
táplálkozó Képzelet. Ez amolyan köldökzsinór-kapcsolat: Semmi nélkül nin-
csen Képzelet, és vice verse. Csak a Képzelet képzelheti el a Semmit, a 
változatlan létezést. Ezzel szemben a Képzelet a változást feltételezi. 

A változó és a változatlan ellenpontja a kilencvenes évek közepét ő l állan-
dóként tételezđdik drMáriás művészetében. S csak a változatlan, a tulajdon-
képpeni Semmi lehet igazán Szép. Hiszen amíg a Semmi az idea, a tiszta 
eszmeiség szintjén egzisztál, csakis Szép lehet, mert minden Szép, ami légies, 
ami nem anyagias, ami csak a Képzeletben van. Ami még nem része az 
eldologiasult világnak. 

De ez mára Szép a puszta című  album (1999) problematikája, ahol a tárgyak 
és a növények emberi tulajdonságokat vesznek fel — például a szobanövény 
néz, a tükör lázad és haldoklik, a szék álmodik stb. —, egyszóval látnak, éreznek, 
gondolataik, indulataik és mozdulataik vannak, vagyis hát létezik emberi 
tudatuk. Ezzel összhangban egyszeriben csak fejük, arcuk, tekintetük lesz. A 
fej legtöbbször romboid alakú mértani formát idéz, olyan, mint egy szélfútta 
papírsárkány, hatalmas, kitátott, panaszosan szomorú szájüreggel, ami gyakran 
ovális, de úgyszintén romboidszerű  is lehet, hasonlóan a fejhez. A stilizáció 
az ötvenes—hatvanas évek naivan bárgyú meserajzait és tankönyvillusztrációit 
hívja életre, azokat a megszemélyesített tárgyakat és növényeket, amelyek a 
gyermeki Képzeletben emberi tulajdonságokat kapnak. drMáriás alakjai (h đ -
sei) redukált világban redukált életet élnek, s képileg is minimalizáltak, mintha 
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csak egyetlen életfunkciójuk lenne: az, amelyet éppen látunk, amelyik éppen 
elő ttünk van. A megtapasztalt világ itt egyszeriben magába fullad, a lét csupán 
egyetlenegy szándékszer ű  funkcióra korlátozódik, de már annak az egynek 
sincs sok értelme. Az a valamicske is valójában a Semmi, mert annyira abszurd, 
hogy na. 

drMáriás a tézis és az antitézis szintjén felelteti meg egymásnak az eldolo-
giasult világ kellékeit a Semmivel. Úgy, olyképpen, hogy a tárgyakból embe-
rekre utaló és ugyanakkor embertagadó lényeket kreál: vasalóarcot, három 
kalap képezte arcot, a szék új arcát stb. (új arcot rajzolok című  sorozat). Az 
antropocentrikus világ nyomai már csak a tárgyak — bútordarabok, ruházati 
kellékek — képében ütköznek ki, ám a látszólag szerves (biológiai) formák is 
végsőkig torzultak, illetve hibridizáltak (lásd: faszerv ű  virág). Erre a világra 
különben is jellemző , hogy defunkcionalizált, vagyis hogy mindenkinek és 
mindennek eredeti küldetésével ellentétes szerepe van (pl. fénykéreget ő  tiszt, 
katonaharapó koffer, vakkalap). Ebben a helyzetben viszont a legkézzelfek-
vőbb dolog talán maga a tétlenség, a tagadás, a nihil utáni görcsös ragaszkodás. 
Helyben is vagyunk: el őttünk tátong maga az űr, illetve annak profánabb, 
úgymond kézzelfoghatóbb halmazállapota, a lyuk. 

A drmáriási ars poetica párlatai patyolattisztén türemlenek fel a Szép a 
puszta következő  soraiban: 

kilyukasztom a jegyemet 
s állik mereven 
nehogy gyanús legyek 
s az emberek bármit feltételezzenek 
kilyukasztom a kezemet 
nehogy azt higgyék 
hogy túl könnyen 
szerzett a pénz 
kilyukasztom az arcomat 
csak a vonalakat hagyom 
az arcon fejjel lefelé 
hogy egy hangtalan sikollyal 
lyukasszam át magamat 
vissza oda 
ahonnan jöttem. 

A tagadás és a Semmi kvintesszenciáját megfogalmazó sorok nem pusztába 
kiáltott szavak. Hatásuk inkább ellentétes, fájdalmat, gyötr ődést, rossz közér-
zetet, egyszóval egzisztenciális vonzatokat tükröztet ő , amolyan pozitív-negatív 
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kisülés nem másról, minta tökéletlenségrбl: a tökéletlen tárgyakról, a töké-
letlen emberekr ől, a tökéletlen életrő l, a tökéletlen világról, tökéletlen ön-
magunkról. Mert hogy itt senki és semmi sem érzi magát jól a saját, istenadta  
bő rében.  

Ha pedig minden tökéletlen, akkor mi az, ami tökéletes? Csak a Semmi  
lehet az, az üresség, a puszta. De nem a kis p-s puszta, hanem a nagy p-s,  
amelyen még fűszál sem terem, szikvíz sem fakad, és még délibáb sem libben.  
És ebben a Pusztában, amely már nem is sík(idom), hanem csak egy sima  
vonal, ott áll valaki, aki hangtalanul üvölt. Aki már hallotta drMáriást önfe-
ledten nevetni vagy koncertezés közben a mikrofonba kurjongatni, az tudja,  
hogy ez a hanga kojotáé, akinek tüskés a frizurája és csak dalol, dalol, mert  
éneke a Semmihez szól. Ett ő l nagyobb megtiszteltetést!  

A művészeti krónika jegyzi azt az anekdotikus esetet, amelynek tétje egy  
ökölvívG-mérkőzés megnyerése volt. Arthur Cravan dadaista m űvész az akkori  
nehézsúlyú világbajnokot hívta ki. Veresége elkerülhetetlenségének a tudatá-
ban illuminált állapotban szállta kötelek közé, de maga a szándék, az elha-
tározás mégis naggyá tette, hiszen eljátszotta a m űvészettörténet egyik legbi-
zarrabb önromboló performanszát, vagyis példát statuált az akkor még nem  
létező  műfaj jövőbeni nemzedékeinek.  

Azóta sok idő  eltelt, s egyre inkább úgy tűnik, a lehetetlennel való cravani  
küzdelem tovább folytatódik azon kötelek között, amelyek megannyi indivi-
duális világ határait teszik felismerhet бvé. Ez a leggyakrabban egzisztenciális  
szintre süllyesztett küzdelem szerencsés esetben költ ő i magasságokat ostro-
molhat meg.  

Az Űrboksz madrigálok tematikai következetessége azt jelzi, hogy drMáriás  
egyelőre nem kívánja kiengedni a Semmit a ringb ő l. A Semmi kihívása tartós  
létmagatartásként és m űvészeti hitvallásként fogalmazódik meg, melynek ér-
tékrendszerében nem annyira a mindenkori, hanem inkábba bel б le kivont és  
egyénileg megformált Semmi nyer életteret. Így fokozatosan kibontakozik és  
egyre jelentékenyebbé er ősödik a drmáriási Semmi-rendszer, a val бjábani  
ellenrendszer, a 'másik' énben tételez ődő  negatív minőség, amely szüntelenül  
belső  küzdelmeket, ső t antagonizmusokat gerjeszt. Egyre bizonyosabb, hogy  
a Semmi álarcába bújtatott alteregóval állunk szemben (A konyhában): 

a konyhában áll 
meztelenül bokszkeszty űvel 
s néz maga elé 
nézi az űrt 
az étert 
a semmit 
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ez itta világ 
látom már mi is a világ 
vagy Ti is a világ egy része 
mert a világ egy része én vagyok 
tulajdonképpen a világ is én vagyok 
de itt előttem 
most nincsen semmi 
az ég világon semmi 
ezért megütöm 
megütöm és kiütöm 
habára semmi erős 
erősebb mindennél. 

Semmi kétség: drMáriás Semmi-függősége egyelőre gyógyíthatatlan állapot. 
Helyzete kilátástalan, önmagával vívott küzdelmének befejezése még csak nem 
is sejthető . Mert a Semmi nem kívül, hanem belül van, de nem a lélekben, 
hanem az agyban, olyan szellemi konstrukcióként, amely csupán az élmény 
lehetбségének szikráját pattinthatja ki a lélek számára. 

A dologias hétköznapi élettő l való elrugaszkodás drmáriási létállapota 
végtelenül szerencsés helyzetnek nevezhet ő , Malevics rajongana érte. Az em-
ber csak behunyja a szemét, és máris sötétség veszi körül, ebben a sötétségben 
azonban még egy ideig ott cikáznak-villódznak a külvilág imént még látott 
képi morzsái; eltelik j б  néhány másodperc, mígnem valóban állíthatjuk, hogy 
most már tényleg nem látunk semmit. drMáriás a teljes besötétülés el ő tti 
köztes állapotot regisztrálja Vak napló című  legfrissebb képsorozatán, vagyis 
fekete alapra festi rá a látható világ emlékfoszlányait. Tudatos vakságállapotot 
teremtve a Semmi újabb fogalmi és fizikai kiterjedéseibe hatol be: „Vak naplót 
vezetik, a semmire írok, rajzolok. A sötétség szép. Körvonalak villannak fel, 
emlékek, sosemvoltsemlesz-mégisigaz események. A szem nem lát, hanem a 
lélek, a virágzó és az agyonkarambolozott. Látja, ahogy a semmi fölött földe-
reng az ember, kitépi saját nyelvét, és röhögve adja tovább. Kifordítja rece-
hártyáját, tolja ide, tolja oda, fényszórókat irányít rá, melyek kialszanak, 
megtörnek, átalakulnak, tiszta színek, melyek a sötétbe zuhannak. A vak 
naplója a semmit írja, vázolja az id ő  homlokára a megérzés tantermében. Amit 
látunk: a választott vakság tanóráinak táblái." 

A vakság — a költői értelemben vett Semmi egyik legkézenfekv őbb meta-
forája — tehát önként vállalt léthelyzet, s egyúttal az alkotói kaland szolgálatába 
állított kábítás egyik lehetséges magatartásformája is. Hallucináció a javából, 
a lélek látása. A képek fekete felületén elnagyzolt emberi és állati formák, 
valamint szó- és mondattöredékek kavarognak, mint egyensúlyukat vesztett 
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tárgyak az űrben. Semminek sincs fix halmazállapota, helyhezkötöttsége, vi-
szonyhelyzete, fogalmi érvényessége, anyagi minisége, az űr darálójában  a 
kozmikus tornádó összezagyválja a valóságban nagyon is behatárolt, egzaktnak  
hitt dolgokat. Kilencven évvel ezeldtt az olasz futuristák a „parole in libertá"  
szellemében hajigálták ennyire szét a racionális világ összefüggéseinek költé-
szetté s űrített kapcsait, hogy tisztábban lássanak a mozgás, a gyorsuló id ő  
kulisszái mögé. A drmáriási tanulság mindebből az, hogy a káosz csakis  a 
Semmivel fékezhetd le és semlegesíthet ő , mert már csak a Semminek van  
eredendő  nyugalmi állapota. Ső t, a Vakember-blues-ban a Semmi a megtisztulás  
metaforájává és a lelki gyógyulás kulcsává magasztosul. Nem valami kedvez ő  
vélemény világunkról, életünkrбl, rólunk:  

Mit látsz, vakember? 
Mit hallasz, vakember? 
Mit ével, vakember? 
Te nem látod a vébét, te nem látod a grundeszligát, nem látod 
Schwarzenegger-t, nem látod a pornót, nem látod a minisztereket, nem 
látod az üvegzsebeket. 
Hát akkor mit látsz? Mit, vakember? 
Látod a karambolokat, látod a gyűlöletet, látod a gyárakban haldokló 
embereket, látod a depressziós prostituáltakat, látod a 13. fizetésüket elivó 
postásokat, látod a végtelen emberi hülyeséget és tanácstalanságot. 
S ekkor lesütöd a szemed 
S befelé nézel 
Nézel és zuhansz mélyen befelé 
S látod az agyad villanó vakuit 
Látod fejed cikázó emlékeit 
Látod és fested 
A befelé zuhanó színeket 
A szétrobbanó reményeket 
És éled a szépet 
Éled vakon a jót 
És érzed az életet 
És éned, hogy vaknak lenni jó 
De jó neked vakember 
Hogy kisz űröd a felesleget 
S látod csak a fontosat 
A Piros eget 
A sárga eget 
A zöld eget 
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A kék eget  

A fekete eget  

A LEGET  

A LEGET  

A LEGET!!!  

drMáriás alkotói nyomtáva a magyarországi kibontakozás korszakában a  

„látástól vakulásig" filozófiája mentén ívelt. Az Óbudai Társaskör Galériájá-
ban 2001-ben megrendezett En már csak apolitikusok segítségében reményke-
dek! Éljenek a Politikotonok! című  tárlatán még a „látó" lelki attit űdjének  
hiperérzékenységébб l kovácsolt erényt, de már akkor nyilvánvaló volt, hogy  

legszívesebben a nyavajába küldené ezt az egész megtapasztalható világot. A  

vakság metaforája így hát szükségszer ű  reakciója mindannak az idegenségnek  
és ellenszenvnek, amit alkotónk külső  környezete iránt érez. Eddig az űr vakító  
fehérségében keresett csillapító menedéket, most pedig annak optikai ellen-
tétét minősíti tabula rasává, annak síkjában pedig ott a feltöredezett archaikum  

hátramaradt állaga, amely az ősállapot utáni áhítat macskakövén tartás támaszt  

nyújthat az eredetét keres б  halandónak.  
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